Chapitre
AIRE D’UNE FIGURE 7 ]

I — En comptant les unités d’aires

¥ Définition
| Laire d’une figure est la mesure de sa surface.

I I
Unité d’aire

Exemples : A B / J

* L'aire du rectangle ABCD est de 12 unités d’aire,
c’est-a-dire que le rectangle ABCD peut conte-
nir 12 carrés représentant chacun une unité
d’aire.

* L’aire du triangle IJK est de 12,5 unités d’aire.

K
m EXERCICE 1 (SUR CE TD) : Compléte les phrases a l'aide des figures suivantes :
Uni‘té d’laire
A B | I J
P Q
R
K
L
D C S
M 0 U T
N w 7
| % E
1. Pairede ABCD estde ...... unités d’aire. 4. lairede PORS estde ...... unités d’aire.
2. Lairede //K estde ...... unités daire. 5. Lairede TUVWZE estde ...... unités d’aire.
3. Lairede LMNOestde ...... unités d’aire.

) Remarque

Au début de ce chapitre, nous donnerons systématiquement les réponses en unités d’aire. Cependant, si les dimensions d’une figure
sont données en centimétres (cm), alors I'unité d’aire naturelle est le centimétre carré (cm?).
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Il — Le rectangle (et le carré)

(" R )
¥ Regle 1
* Pour calculer l'aire d’un rectangle, on multiplie sa longueur par sa largeur : L x £.
* Pour calculer laire d’un carré de coté ¢ cm, on calcule ¢ x ¢ = c2.
A RETENIR : Frectangle = L X €| et | Feame = €2
- J

Exemples : On rappelle qu’un carré est un rectangle dont la longueur et la largeur sont égales. Ainsi, pour calculer l'aire
d’un carré, il suffit de multiplier la longueur d’un c6té par lui-méme.

| I
) Unité d’aire K " J
* L’aire du rectangle ABCD est de | 7
A 3,9 B
3,5 x 2,5 = 8,75 unités d'aire. it
4,2 = =S
* L'aire du carré /K E est de T T 2°
4,2 x 4,2 = 17,64 unités d'aire. D m & #
E /

m EXERCICE 2 (SUR CE TD) : Complete les phrases a droite en faisant a chaque fois un calcul :
L'aire du rectangle ABCD est de:

I I E
Unité d’aire A
A 3,7\/ DK
4 _ |
S B 2 7 K L'aire du carré I/KE estde:

D '\\/K \j L'aire du carré MNOP est de:
C %
/~ :;95

@) P 2,8 / \\: v

/ L'aire du rectangle UVW X estde:
1,8 L 7(
1% T~y

N M v

X

m EXERCICE 3 (DANS TON CAHIER) : Calcule l'aire de chacune des figures suivantes :

G
D (
|| L
n
<&
A—l |_E o
8cm £
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Il — Le triangle rectangle

Untriangle rectangle est un triangle ayant un angle droit. On peut donc compléter tout triangle rectangle de maniere

a obtenir un rectangle.

|

Reégle 2

L'aire d’un triangle rectangle se calcule en multipliant les lonqueurs des cotés de l'angle droit, puis en divisant par 2.

. bxh
A RETENIR : «Q%trianqle rectangle = T
I I
Unité d’aire
Exemple A B
o, ABxAC 5x3 15 = "
GABC = ABOC _ X _2x2_ D 7.5 unités d’aire. ,/
2 2 2 2 4 / 4
P
e
#
C 0
m EXERCICE 4 (SURCETD):
Dans cet exercice, ['unité de longueur est le cm. \ E‘ ‘
C |
Calcule l'aire des triangles rectangles suivants : N ~ 4.8
Lol O\ / > D
. Aage = [\ / /
N\ 6.8/
A \51 — /
L c B /
. YDEF = N
N F// JEEEEE
53 \\9’1 //
3. Doy = ’ \\ /!
6 6,8
[ 1 N
H 7,5 /
4. kL = 0 /
6.7 -~ \¢ K
e
5. @umno = e M
/T/ 7,8 ‘
|
m EXERCICE 5 (DANS TON CAHIER) : Calcule l'aire de chacune des figures suivantes :
0 1%
U
£ §
n ©
T
M 8cm N v

CHAPITRE 7 : AIRE D’UNE FIGURE

TD 5¢ (2018-2019) — 61



IV — Le disque

2

Régle 3

Pour calculer l'aire d'un disque de rayon noté R, il faut utiliser la formule suivante :

A RETENIR :

Hisque = T X R X R ou 7w x R?

Exemple : L'aire du disque ci-contre, de centre O et de rayon OA = OB = 3

cm, se calcule de la maniére suivante :

o =

Q

TXRXxR
Tx3x3
97 cm?
28,3cm?

(valeur exacte)

(valeur approchée).

//
[ \
\ | |© /
\\

-

/ A la calculatrice

; La valeur exacte est ce que la calculatrice affiche en premier apres avoir appuyé surH. On passe ensuite de

/" lavaleur exacte a la valeur approchée en appuyant sur la touche .

m EXERCICE 6 (SUR CE TD) : Calcule l'aire des disques suivants en donnant la valeur exacte puis la valeur approchée
au dixieme, en sachant que l'unité de longueur est le centimetre.

1. Disque de centre A:

2. Disque de centre B:

3. Disque decentre C:

UHité ci’airé //, \\\
4 /[ \
— [ \
/[ AN \ B /
[ &5  \ Vi
\__|€ / N
\\\ B //

m EXERCICE 7 (DANS TON CAHIER) : Calcule l'aire des figures suivantes, ol O est le centre de chacun des cercles
(arrondis au dixiéme de cm?) :

¢3
&, A

[AB] est un diametre de 63
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V — Le triangle quelconque

s . )
¥ Regle 4
L'aire d’un triangle quelconque s'obtient en multipliant la longueur d’une base du triangle ('un des trois cotés) par
la lonqgueur de sa hauteur associée, puis en divisant par 2.
. b x h
A RETENIR : «Q%trianqle quelconque — 2
o J
—————————————————————————————————————— .‘ ’ ,‘ .
|( Puisqu’il y a trois cotés dans un triangle, on peut choisir trois\| Unite d'aire
i& bases différentes. Il faudra faire bien attention a utiliser la bonne : U B v
[ hauteur (puisqu’ily en a trois également)! I ¥ X
. . AT
Exemple : Pour le triangle ABC ci-contre, on a (les longueurs sont en /’ s\
centimétres) : - E \
bxh ACxBHg 7x3 21 5 e O]
Ange = S = 5 =— =?=10,5cm. A base=7 ’F_(B C

m EXERCICE 8 (SUR CE TD) : Dans cet exercice, ['unité de longueur est le carreau.
1. Pour chaque triangle, repasse en bleu la base et en rouge la hauteur utilisées :

I I
Unité d’aire

M
A D E
T\
N
C Fo 0
K
y H N\ /
- oy
al N/
/
L
2. Compléte alors le tableau suivant :
Triangle Longueurdela | Longueurde la Aire
base hauteur
ABC
DEF
GHI
JKL
MNO
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m EXERCICE 9 (SUR CE TD) : Dans cet exercice, ['unité de longueur est a nouveau le centimétre.

Calcule l'aire du triangle ABC dans chacun des quatre cas suivants :

AB x CE 56 N X
X ) . ..
dpgc = —5 A dppc = >
10 x ... o, _ - X
o4 = ABC =
ABC > A 7,2 2
...... 10 e
JZZABC = ...... Cm2 B %ABC = e sz
CX B
Dpgc = > | dppc =
41 \45 2
Appe = '
1
D A 6 C
Aagc =
JZZABC = ... sz
VI — Figures composées
m EXERCICE 10 (DANS TON CAHIER) : 5cm
F m E
| m L]
1. Quelle est la nature du quadrilatére ABCG? Justifie.
2. Quelle est la nature du quadrilatere DE F G? Justifie. T T
3. Calcule laire de ABCCG.
col rpo o
4, Calcule l'airede DEF G.
3,5¢cm
5. Déduis-en l'aire du polygone ABCDEF. = a
A 12cm B

m EXERCICE 11 (DANS TON CAHIER) : Calcule l'aire des figures suivantes en détaillant les étapes :

5,6 cm

S R

//

| | T

T

3,3cm
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m EXERCICE 12 (SUR CE TD) : Dans cet exercice, ['unité de longueur est le centimeétre (la figure est en grandeur réelle).
On considere la figure ci-contre, ou £ LK/ est un carré de c6té 2 et ABCD un rectangle de cOtés 6 et 4,3. Le but est
de calculer laire du polygone hachuré ABCE JKLD.

A 6 B

| Colee v durectangle ABCD: il

T .
/%”WW?’

3. Déduis-en l’aire du polygone ABCEJKLD: / //: 4
1177077 4 11777
D L ] E C

m EXERCICE 13 (SUR CE TD) : Dans cet exercice, 'unité de longueur est le centimétre (la figure n’est pas dessinée en
grandeur réelle : un carreau vaut en réalité 1cm).

On souhaite calculer l’aire du pentagone (polygone a 5 c6tés) hachuré ABF ED. On sait que ABCD est un rectangle
telque AB = 10cm et AD = 7 cm. On sait également que le point £ appartient au segment[DC]|telque EC = 5,5
cm et que F appartient au segment [BC]telque CF = 4,3 cm.

1. Calcule l'aire du rectangle ABCD : / // /ﬁm
- | i -
2. Calcule l'aire du triangle rectangle EF C: / //// // /%\
s
3. Déduis-en laire du pentagone ABFED:: // // //// // ﬁ a
W
. i i

m EXERCICE 14 (SUR CE TD) : Dans cet exercice, 'unité de longueur est le centimetre (la figure n’est pas dessinée en
grandeur réelle : un carreau vaut en réalité 1cm).

On cherche a calculer l'aire du polygone ABCDE F G (partie hachurée).

ABE O est un rectangle telque AB=9cmet BE = 6cm.

1. Calcule l'airede ABEO: A B

2. Calcule l'airede CDE : c

3. Calcule lairede FOG :

)
)

4. Déduis-en lairede ABCDEFG: 0 F E
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m EXERCICE 15 (SUR CE TD) : M. Mura souhaite repeindre la fagade de sa maison. Cela correspond a la partie hachurée
sur la figure suivante.

La fagade de la maison est un rectangle de 6,9 m de long et 3,5 m de haut, surmonté d’un pignon de 2 m de haut.
De plus, la fagade possede deux fenétres JK LM et NOPQ (de 1 m sur 1,4 m chacune) et une porte BCDE (de 0,9 m
sur2 m).

1. Justifie que la surface de la fagade de la maison de M. Mura
mesure 26,45 m?:

2. Sachant qu’un pot de peinture permet de couvrir 4,5 m? et qu’il colite 26 €, combien cela va-t-il coliter 3 M. Mura
pour repeindre sa facade?

m EXERCICE 16 (SUR CE TD) : Calcule 'aire du stade ci-dessous :

90 m
//
17

/]
1T

] Pty IS
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< FEUILLE DE REVISIONS N° 7

Exercice @ (sur ce TD)
Calcule les expressions suivantes, en détaillant :
A=3+4x5 B=13-2x6+9

C=2x(5+7x2) D=3x5+12+4

Exercice @ (sur ce TD)
Calcule les expressions suivantes pour la valeur de  donnée:

E=3zpourz =5 |F=xz—-3pourz =12 |G=2x—6pourz =7 |H=2z2+3z—1pourz =5

Exercice ® (dans ton cahier)

Calcule la mesure de l'angle ABC : Calcule la mesure de l'angle KBG:

B K
V B
¢ <))83°
47°
i
N G
A
Exercice @ (sur ce TD)
Donne les coordonnées des points suivants :
5 XD
Al..... N
l ( )
B(...... N )
Ex 3T ( )
c |l 0 Hee D
2% Dl(...... D )
F A
x 11 x o R A
} | | /* | } } | F(ooooos oot
-5 -4 -3 -2 -1 1 2 4 5
O T
-1 X
|
X =2
x B Moo e )
J 34 X
H Jooooo s o, )
—4 4
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Exercice ® (sur ce TD)

Réduis les fractions suivantes au méme dénominateur :
4 5 6 2 3
§ et 6 ﬁ et § 7 et =

Exercice ® (dans ton cahier)

Simplifie les écritures suivantes :

A=3xaxb B=3xa—-4xb C=1xa+axa D=axaxa—-0xb

E=Bxa+3)x2+a)|lF=2xa+nax7-1 |G=8xaxbx?2 H=a xa x3

Exercice @ (dans ton cahier)
Calcule l'aire des figures suivantes :

B

Q
A S

Exercice ® (sur ce TD)
Place les points suivants dans le repére ci-dessous :

6 \
A1,5; 2) .
B(2; —2)
C(0,75 ; 5) 2
D(—1,25; —4)
E(—1,75; 6) -2 =15 -1 -05 0 0,5 1,5 2 g
F(1,25; =3) 7
G(—1; —6)
H(2; —5) -
—6
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